

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 40

Uj olasz offenziva a hétközség fensikján

Az olaszok rohamait mindenütt győzelmesen visszavertük — Heves tüzérségi harcok az Yser és a Lys között — Sikeres német vállalkozások a Champagneban

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 20. Hivatalos jelentés.
KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

ÓLASZ HARCTÉR.

A hét község fensikján 24 órai tüzérségi előkészítés után tegnap reggel megkezdődött az olasz gyalogság támadásai. Különösen az északi szárnyon, a Monte Forno és a határgerinc környékén vetettek nagy erőket harcba a támadók. Vitéz csapataink győzelmes védekezése az ellenség mindegyik rohamát megghiúsította. Az olaszoknak egy helyi sikerét, amely a Cima Dixi területén 100 lépésnyit térnyerést hozott nekik, ellentámadással legnagyobb részét ismét kiegyenlítettük.

Az Isonzo mentén nem történt jelentős esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, június 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az Yser és a Lys között a tüzérség tevékenysége, különösen este, minden szakaszon nagy hevessegre emelkedett. A la bassée-i csatornától a Scarpeig élénk volt időnkint a tüzérségi tevékenység. — Lenstől délnyugatra az angolok a Souchez patak északi partján támadtak. A szárnyakon visszavertük őket. A közepén sikerült betörniök elülső árkaikba. Erőteljes ellentámadásunk megakadályozta, hogy az angolok gyorsan odavont erőkkel sikerüket kibővítsék. Állásaink előterében St. Quentintől északra összeütközések voltak őrsergeink és angol portyázó osztagok között, amelyeknek tüziünkben hátrálniuk kellett.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne mentén helyenkint jelölt az ágyutüz. A Champagne nyugati részén egy brandenburgi ezred erőteljes ellen-

támadása legnagyobb részét visszazerezte annak a területnek, amelyet a Mont Hauttól délnyugatra június 18-án a franciákkal szemben elvesztettünk.

A többi harcvezetésen kívül nem történt semmi különös esemény.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, június 20. A Wolff-ügynökség jelenti június 20-án este:

Nyugaton csak Vauxillon mellett, Soissonstól északkeletre volt élénk a harci tevékenység.

Keleten nincs újság.

A Struma mentén előrsi csatározások.

Szurmay a hadihelyzetről

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter ma a „Fremdenblatt“ munkatársa előtt kijelentette a következőket:

— Valamennyi fronton hadihelyzetünk kitünőnek mondható. Kedvezőtlenné a helyzet semmiképpen sem válhatik. A terméskilátások jók, gazdasági kitartásunk biztosítva van. Az olaszok a tizedik Isonzo-csatában vereséget szenvedtek, ami katonai állásaink rendíthetlenségét bizonyítja. Ilyen helyzet mellett győzelmünk bizonyos.

Az olasz harcok

Zürich, június 20. A Zürcher Zeitung írja: A két hegyen folyó arc a *egyelkeseredettebben folyik. A pergőtűz egész napot tartott és reggel oly heves volt, hogy egész Tirolban lehetett hallani. A gyalogsági harcokról még nincs jelentés, de döntés még nem történhetett.*

Német repülő-támadás a rigai öbölben

Stockholm, június 20. Pétervárról hivatalosan jelentik: Öt német repülőgép bombázta a rigai öbölben levő tengeri bázisunkat s 41 bombát dobtak le. A repülőgépeket elűztük.

Az entente-szerződések és az orosz hadsereg

Malmö, június 20. A „Djen“ írja: Kerenski és Terescsenko miniszterek újból követelték a szerződések revízió alá vételét. Kijelentették, hogy amennyiben az entente nem kedvez az orosz demokráciának, a szakítás elkerülhetetlen. Az entente ne várjon semmi különösét az orosz hadseregtől. — Offenziva esetére a hadsereg legjobbait hiába áldozná föl Oroszországnak.

A cár választójogot kap

Malmö, június 20. Pétervári jelentések szerint a munkás- és katonatanács elhatározta, hogy a cárnak választójogot ad az alkotmányozó gyűlésre.

Kerenski és Cseretelli a Lenin-csoport ellen

Stockholm, június 20. Cseretelli miniszter a munkás és katonatanácsok nagy-orosz kongresszusán nyilatkozott a kormány politikájáról. A következőket mondta:

— A külpolitikát illetően új szerződést kívánunk kötni, melyben az orosz demokrácia alapelveit akarjuk a nemzetközi politika zsinórmértékéül elfogadtatni a szövetségesekkel. Mindent el fogunk követni, hogy programunkat valamennyi entente-kormányval elfogadtassuk. Minden körülmények között kerülni kell a szövetségesekkel való szakítást. Az általános békéért folytatott harcunk legrosszabb eredményének tekintünk a Németországgal való különbékét, mely az orosz forradalom eredményét megcsufolná és a nemzetközi demokráciára végzetes volna. A különbéké valóban lehetetlen. Az ilyen béke új háboruba vinné Oroszországot a germán koalíció oldalán és Oroszország kilépését jelentené mostani koalíciójából.

Cseretelli közölte a kongresszussal, hogy az ideiglenes kormány intézkedéseket tett a szövetségesek konferenciáján a k egybehívására a szövetségi szerződések revíziója céljából, kivéve a londoni szerződést, melyben a szövetségesek lemondtak a különbékéről.

Kerenski védelmi intézkedéseiről azt mondta Cseretelli, hogy mivel az országot az új offenzivák állandó veszedelme fenyegeti, a forradalmi hadseregnek kötelessége, hogy egységes legyen. A fronton uralkodó téglenség nem erősítette a forradalmat, sőt ellenkezőleg, gyengítette.

Ezután Lenin emelkedett szólásra. — Hevesen támadta az ideiglenes kormányt, ezt azonban az ügynökség jelentése nem közölte. Lenin hosszú vádiratot közölt a koalíciós kabinet ellen. Elítélte a kabinet eljárását a háború folytatása mellett való álfoglalását, különösen Kerenskiné az offenzivára való felhívását, melyet árulásnak bélyegzett. Lenin magasztalta a szélsőknek azt a törekvését, hogy a helyzetet megjavítsák és kijelente, hogy pártja kész átvenni a hatalmat, ha ezt reá bízják.

URANIA

Ma utoljára!

**A kegyelem
kenyér**

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők:

CARL GÖTZ
LONA SCHMIDT
FRITZ WREDE.

Biby Foudier

detektív-történet
3 felvonásban.

Előleges jelentés!

Pénteken

A tizedik

Isonzói csata

az Isonzo mentén dúló
hírhíró ütközet minden
borzalommal.

Pergőtűz

szereplő 14 operatőr
készítette az első tüz-
vonalakban.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások kezdete
6 és 8 órákor
rendes helyárrakkal.

Georg Elliot

világhírű elbeszélése
után

AZ ÖPEGY

malom

filmregény 5 részben.

**A legszebb
amerikai film!**

Kerenski válaszában elítélte Lenin elméletét, amelyet káros maximizmusnak mondott. A fronton való testvéresülés, — ugymond — amelyet Lenin magasztalt, az egyetlen orvosság, mely a német főhadiszállás kívánságainak megfelel. Oroszországnak meg kell mutatnia az internacionálizmusnak, hogy nem quantité négligable, hanem van akarata, melyet egy magánosan álló szervezetlen csoport nem igazhat le.

Kerenski ezután beszámolt a fronton tett utazásáról s az ott nyert kedvező benyomásairól. A szónok erélyes szavakkal védelmezte hadügyminiszteri minőségében tett intézkedéseit és olyan meggyőződéssel, hogy a bolsevik kivételével az összes jelen voltak hosszantartó tetszésnyilvánításban törtek ki.

Fölkelők ostromolják Pekinget

Amsterdam, június 20. Pekingi jelentések szerint 4000 fölkelő katona Peking ellen vonult és a város külső részét elfoglalta és az ágyukat a vár ellen irányította. Peking katonai parancsnoka eredménytelenül tárgyalta a fölkelőkkel, akik a kormány lemondásához ragaszkodnak.

Ujabb 45,000 tonna

Berlin, június 20. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáró naszádjaink az északi elzárt területeken újabb ismét 26,000 bruttótonna hajótért semmisítettek meg.

A Földközi-tengeren működő egyik tengeralattjáró naszádunk parancsnoka, Klatt tengerésziőhadnagy, június 13-án éjszaka a messinai uttól délre elsüllyesztett egy ismeretlen felfegyverzett, 4000 tonna tartalmú gőzöst és 15-ikén még ugyanazon a vidéken két erősen biztosított ellenséges kíséretet támadott meg. Másfél óra alatt az egyik kíséromenetről, amely három gőzösből állt, kilötte a két legnagyobbat 6000, illetve 4000 tonnával, a másikból pedig, mely két gőzösből állott, az 5000 tonnás nagyobbik gőzöst. Valamennyi elsüllyesztett gőzös rendkívül mélyjáratuan volt megrakva.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Külön főispánt Debrecennek

A törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán szerepelt a város részére létesítendő külön főispánság ügye. A nagyfontosságú kérdésben a közgyűlés a külön főispánság mellett foglalt állást, különösen amaz érv előtt hajolva meg, hogy a feloldó Debrecen érdekei megkövetelik, hogy a város élén a kormányának egy olyan képviselője álljon, aki egyedül a város ügyeinek szentelheti munkásságát.

A közgyűlésen, amelyen Domahidy Elemér főispán akadályoztatása folytán Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnökölt, Csóká Samu főjegyző ismertette a tanács és a jogügyi bizottság erre vonatkozó egyhangu javaslatát, amely kifejti, hogy Debrecen, mint egyik legnagyobb magyar várost, megilleti, hogy külön főispánja legyen, amit a javaslat azért is szükségesnek tart, hogy a kinevezendő főispán személyében a város egy újabb tekintélyes képviselőt nyer, aki a törvényhatóság érdekeinek állandó szószólója lesz. Javasolja tehát a tanácsbmfamtcovx lesz. Javasolja tehát a tanács: *irjon föl a közgyűlés a belügyminiszterhez és kérje Hajdúvármegye és Debrecen törvényhatóságai részére létesített főispánság kettéválasztását és Debrecen részére külön főispán kinevezését, egyben ajánlja föl a szükséges hivatali helyiségeket.*

A javaslatot Legányi Gyula dr. szövelte föl, aki a külön főispánságot ellenezte, mert azt fölöslegesnek tartja és az újabb terhet jog a polgárokra róni.

Komlóssy Imre dr. ezzel szemben a külön főispánságot fontosnak tartja s miután a hivatalos helyiségeken kívül annak egyéb költségeit az állam viseli, pénzügyileg sem jelent az terhet a városra.

A közgyűlés a tanács javaslatát 40 szavazattal 5 ellenében elfogadta és kimondta, hogy a külön főispánságot a belügyminiszter-től kéri és egyben utasította a tanácsot, hogy a szükséges főispáni hivatalos helyiségek kijelöléséről gondoskodjék.

Ezután tárgyalta a közgyűlés a tanács javaslatát a városi alkalmazottak részére ruhabetársasági segély engedélyezése iránt. A közgyű-

lés elfogadta a javaslatot és kimondta, hogy a tisztviselők részére 500 koronában, a díjnokok és rendőrszemélyzet részére 300 koronában, az altisztek és szolgák részére 200 koronában megállapított ruhabetársasági segély előlegezésére és a pénztárból leendő kifizetésére a tanácsot fölhatalmazza. — A tisztviselők ezenkívül minden gyermek után 200 korona, az alkalmazottak 100 korona segélyt kapnak. Kimondta a közgyűlés, hogy e segélyekben csak azok részesülnek, akik háborus segélyt kapnak és május 26-án a város tényleges szolgálatában állottak. Azok, akik háborus segélyt nem élveznek, a ruhabetársasági segélyben egy kidolgozandó javaslat szerint később fognak részesülni.

A közgyűlés a határozatokat nyomban hitelesítetteknek jelentette ki, mire a közgyűlés véget ért.

Rónay György dr. bűnpöre

A főtárgyalás második napja

A debreceni kir. törvényszék ma folytatta Rónay György dr. és felesége bűnpörének tárgyalását, amelyet reggel 9 órakor nyitott meg Soltész Endre elnök.

A bíróság folytatta a sértettek kihallgatását.

(A keleti pályaudvar pénztárában)

Kovács Miksa budapesti államvasuti hivatalnok előadja, hogy 1909-ben vagy 1910-ben együtt dolgozott Rónayval a keleti pályaudvari pénztárban, amely idő alatt 140—170 korona hiánya volt, míg azelőtt csak kisebb hiányai voltak. Akkor terelődött gyanúja Rónay Györgyre, amikor az újságokban olvasta Rónay György debreceni esetét.

Rónay György dr. kijelenti, hogy a keleti pályaudvar pénztáránál mindig voltak hiányok s ott minden pénztárkezelőt meggyanúsítottak. Egyik pénztárfőnök agyon is lötte magát.

Kovács Miksa is elismeri, hogy a pénztárfőnök meggyanúsításáról tudomásal bír.

(A kartársak eltűnt pénze)

Novotny Béla máv. tisztviselő elmondja, hogy az irodában a fogásra tett kabátja zsebéből pénztárcájából eltűnt 140 korona azalatt, míg ő távol volt az irodából. Távolléte alatt Rónay volt a hivatalos helyiségében. Akkor nem gondolt Rónayra, csak miután a Lavothával történt esete volt. Most sem állítja biztosan, hogy Rónay vette el a pénzt, csak gondolja.

Somogyi László rahói állomásfőnök elmondja, hogy Rónay egyszer hivatalos ügyben künnjárt nála s ekkor kasszájából 160 koronát tűnt el. Csak akkor vette ezt észre, amikor Rónayék eltávoztak. Ő jelentést tett az esetről, de semmit sem lehetett kideríteni. Amikor olvasta Rónay debreceni esetét, vette gyanúba Rónayt.

Barcza Lajos hivatalnok, aki egy ízben Lavotha Emilt a fizetéseknel helyettesítette, a fizetést követő napon 150 korona hiányt tapasztalt. A fizetések napján hivatalában volt Rónay György dr. is, aki az eset után maga is vizsgálta a kasszát és felfedezte, hogy azon egy 5 koronás nagyságú lyuk van, amelyen át több 10 koronás papírpénzt vett ki ujjával a szemük láttára.

Bagossy József szatmári vasuti fogalmazó elmondja, hogy Rónayval Borsán együtt mulatott s később észrevette, hogy 400 koronája hiányzik. Ő nem gyanusította Rónayt, csak amikor értesült az üzletvezetőségi esetről.

Rónay György dr. kijelenti, hogy Bagossyval soha egy pillanatig se volt egyedül.

(Postások pénzei)

Szőllősi Mihály postakezelő elmondta, hogy kézbesítés közben egyszer százkoronásokat váltott Rónaynak és aznap 100 korona hiánya volt. Leírja a váltás körülmé-

nyeit. Kijelenti, hogy a helyzet olyan volt, hogy lehetetlennek tartja, hogy Rónay vette volna el a százkoronást. Ő különben aznap több nagyobb tételt fizetett ki és így nem lehetetlen, hogy elfizette ez összeget. Ő Rónayt akkor sem gyanusította, most sem gyanusítja. Megbüntetését, kártérítését nem kívánja. Ha a 100 koronát mégis megtérítik, azt kéri a vak katonák javára adni.

Mihalecz Margit postakezelő egy utalványt fizetett ki Rónaynak, aki keveselte az összeget és még 40 koronát követelt, amit ő ki is fizetett neki s így az esti zárlatnál 40 korona hiánya volt.

Az elnök a tárgyalást megszakítja és folytatását délután 3 órára tüzte ki.

(A följegyzett 20 koronás)

Délután az első sértett Lavotha Emil fizetőtiszta volt. Elmondta, hogy 1916. február 1-én 100 korona, május 1-én 170 korona és május 11-én 20 korona hiánya volt. Az első tételre vonatkozóan sejtelve sem volt s ma sem tudja, hogy az miként állott elő. A második hiányra vonatkozólag előadja, hogy miután kartársai többrendbeli pénzhianyról beszéltek, arra határozta el magát, hogy lepecsételi a kasszát, előbb pedig megszámlolja az abban elhelyezett összeget. Ezt testvére jelenlétében meg is cselekedte és mindenki-nek az illetményét külön borítékba tette, csak a szolgák illetményét nem. Másnap reggel látta, hogy a kasszára alkalmazott pecsét meg van rongálva. Rögtön kinyitotta és megállapította a hiányt. Ezután kartársaival történt megállapodása folytán megjegyzett hat darab 20 koronást és 5 darab 10 koronást, illetve ezek számait jegyzékbe vette s külön tette azokat, nehogy azokból fizessen. Május 11-én, amikor a változó illetmények fizetési napja volt, íróasztala jobb sarkára helyezte el az így jegyzékbe vett pénzdarabokat és megkezdte a fizetéseket. Rónaynak is fizetett egy 144 koronás tételt csupa 10 koronásokban. Amikor Kövessy főellenőr jött az illetményeiért, még a szobában volt Rónay is és az asztal amaz oldalán állott, ahol a megjegyzett 20 koronások fekiüdtek. Rónay még áthajolt az asztalon és megmutatta Kövessynek, hol írja alá a fizetési jegyzéket. — Amikor Rónay kiment, azonnal megvizsgálta a följegyzett számú bankjegyeket és konstata, hogy egy darab 20 koronás hiányzik. Nyomban jelentést tett az osztályvezetőnek, akik megindították az eljárást s tudja, hogy az egyik 20 koronást Rónaynál meg is találták.

A hozzá intézett kérdésekre elmondja, hogy amikor kinyitotta a kasszát, ő maga konstata, hogy a pecsét megsérülését és a pénzek és értékek helyzetének megváltozását. A följegyzett számú pénzek jegyzékét senkivel sem közölte s azt senki sem ellenőrizte s nem tudta bizonyítani azt, hogy csak 10 koronásokkal fizette ki Rónayt. Egy üzletvezetőségi jegyzékonyv adatai szerint nem csupán

10 koronásokat, hanem 20 koronásokat is adott neki.

A sérteitnek mint tanúnak kihallgatása hosszabb időt vet igénybe s úgy a védelem, mint a vád képviselője, valamint a tárgyalási elnök is több kérdést intézett annak tisztázására, hogy a följegyzett számu 20 koronás hogyan kerülhetett Rónay György dr. tárcájába. A védelem a tanu főtárgyalási valómása és az üzletvezetőségénél lefolytatott vizsgálat során tett vallomása között eltéréseket, sőt ellentéteket fedezett föl, amelyre vonatkozóan Lavotha Emil magyarázatokat adott elő. Egyes részletekre vonatkozóan kijelentette, hogy az eset óta hosszabb idő telt el, nem emlékszik azokra teljes pontossággal, de ahoz ragaszkodott, hogy abból a csomagból, amelyben a följegyzett számu bankjegyek voltak, nem fizetett Rónaynak.

(Tanuvallomások egyes esetekhez)

Szilvássy László dr. segédtitkár a bankjegyek számainak följegyzésével és a teleplezés előkészítésének módjával kapcsolatos részleteket mondta el. A vizsgálatot a hiányok okainak kiderítése ügyében ő vezette és a rendőrséggel folytatott megbeszélés alapján ő figyelte meg a pénztárt.

A védő és a vádlott kérelmére az elnök felolvastatta az üzletvezetőségénél Szilvássy Zoltán dr. által fölvetett jegyzőkönyvet, melynek Lavotha Emillel fölvetett része és a Lavotha mai kihallgatása alkalmával tett vallomása között ellentmondások forognak fenn.

Szilvássy Zoltán dr. kijelentette, hogy a dologról magáról közvetlen tudomása nincs. Ő csak a rendőrségnél járt el s a többi dologról csak hallomás útján bir tudomással.

Megeskete után Miticzky István hivatalnok, aki Novotny Béla ügyosztályában dolgozott, elmondta, hogy Rónay, aki hivatalos szobáját akarta rendbehozni, ezt megbeszélendő. Jánossy Miklós mérnökkel jött Novotny szobájába, ahol pár percig várakoztak, mikor pedig Novotny nem jött, eltávoztak és röviddel azután Rónay egyedül jött vissza, de igen rövid ott tartózkodás után eltávoztak. Időközben még két személy fordult meg Novotny szobájában. — Leírja azután Novotny szobájának berendezését s hogy hol volt felüggesztve a kabát, amelyből Novotny 110 koronája eltűnt.

Farkas Imre hivatalnok elmondta Jánossy és Rónay látogatását Novotnyknál. — Vallomásában ellentmondásba jutott Miticzky vallomásával.

A tárgyalást este megszakították s azt holnap reggel folytatják.

Színház és művészei

A tizedik isonzoicsata. A világháboru legborzalmasabb csatáját mutatja be holnap, pénteken az Uránia. Tizennygy operatőr felvételei ez a film az első tűzvonalakból. Berlin összes színházai játszásk most ezt a szenzációs képet, melynek hatása minden eddig látottat felülmul. Látjuk a pergőtűzet, rohamokat és a vízi repülőgépeket Trieszt és az Isonzo torkolata fölött. — Jegyelővétel már ma reggel 10 órától.

Az öreg malom. Gyönyörű amerikai képek volt tegnap az Apollóban a bemutatója. Az öreg malom című filmregény romantikus meséjét feszült figyelemmel élvezte a közönség s bizony a gyengébb szívűeknek könnyet is csalt a szemébe. A szép tájkép-felvételek, az előadók pompás játéka és az eredeti amerikai rendezés harmonikus ensembléje igazi tetszéssel járult sikert aratott. Ma az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

A tizedik isonzoicsata bemutatja az Apollo. Pénteken, szombat és vasárnap az Apollo bemutatja a tizedik isonzoicsata, amelynek felvételeit 14 hator operatőr az első vonal 14 pontjáról örökölt meg. A vezérkari jelentésekből ismertetett és minden fogalmat felülmuló ütközet borzalmaikat hadseregünk és köztük a debreceni 39-esek hősiek ellentá-

lását látjuk ez örökbecsű képen, mely három részből áll. A ritka érdekességű műsrot a Há-zasság a pucérájban című kacagató 3 felvonásos bohózat egészíti ki. Az esti előadásokon zenekar játszik.

A munkapárt és az új kormány

Tisza a holnapi ülésen kfejtí a párt álláspontját

A politikai világ készülődik a holnapi nagy napra, az új kormány bemutatkozására. Azok a fenyegető veszedelmek, amelyeket a függetlenségi párt a politika egére festett, mára szétmállott, mert Tisza István gróf értesítette Esterházy Móric gróf miniszterelnököt, hogy a munkapárt, dacára többségének, a kormányzás lehetőségét nem fogja megakadályozni.

A politikai eseményekről különben az alább tudósítás számol be.

A munkapárt értekezlete

A nemzeti munkapárt ma este hét órakor Kluen-Héderváry Károly gróf elnöke alatt ülést tartott, amelyen kifejtette, hogy a mai nap előestéje annak, amikor a munkapárt a Házba 7 év előtt bevonult. Megállapítja, hogy a párt ez idő alatt nem kisebbedett. Felsorolja azt a nagy munkát, amelyet a párt, míg kormányon volt, elvégzett. Magasztalja a nemzetet, amely világhíri szerzett magának a háboru alatt és a kötele-ségteljesítésből az itthonmaradottak is kivételk a részüket. A kormány fáradságtalanul igyekezett a háborus kérdésekben mindenkinék eleget tenni. Ebben a munkában Tisza István grótot és miniszterársait illeti a leg-főbb rész, akiket nemcsak a mi hálánk, de a késő utódok hálája is megillet. Reméli, hogy a munkapárt jövője épp oly eredményes lesz, mint a multja volt. Bár más szerepkört töltenek be, reméli, hogy a párt állásfoglalása a jövőben is irányadó lesz.

A párt tagjai felállva percekig lelkesen éljenztek és ünnepeleék Tisza István grótot.

Az államtitkári állások betöltése

Egyik fővárosi estilap írja, hogy a miniszterelnök kívánsága szerint a személyi kérdések az indemnitás után fognak le-tárgyalatni. Windisch-Graetz Lajos herceg és Bottlik István államtitkársága bizonyos, Hantos Elemér és Szmeccsányi György államtitkársága elmarad.

A miniszterelnök kívánságára a személyi kérdések megoldására a függetlenségi pártok bizalmifériákat küldtek ki.

A minisztertanács a házfelozlatás kérdésével foglalkozott

Ma délután minisztertanács volt, amelyen megbeszéltek, hogy amennyiben a választójogot a parlamentben nem képes keresztülvinni, a miniszterelnök felozlatja a Házat és a nemzetre appellál.

A munkapárt nem akadályozza meg az új minisztériumok fölállítást

Esterházy Móric gróf tegnap ismételten tanácskozott Tisza István gróffal. — Arról volt szó, hogy a munkapárt nem akadályozza meg az új minisztériumok fölállítást, bár Tisza István gróf a munkapárttal együtt nem helyesli a szaporitást. Tisza nem adott végleges választ, hanem tanácskozott a munkapárttal és elhatározták, hogy nem akadályozzák meg az erre vonatkozó törvényjavaslat megszavazását, nehogy az a vád érje a munkapártot, hogy akadályozza a kormány működését. — Tisza erről levélben értesítette Esterházy Móric grótot. Így tehát holnap betérjesztik az új minisztériumok fölállítására vonatkozó törvényjavaslatot. A költségek az új indemnitásban lesznek.

Polónyi és az új kormány

Polónyi Géza egy újságíró előtt kedvetlenül nyilatkozott az új kormányról. Eredetileg az volt a terve, hogy a képviselőházban kifejtí álláspontját, de most már úgy határozott, hogy nem megy el az ülésre.

HIREK

— **Az osztrák kormányválság.** Bécsből táviratozzák: Az osztrák kormányválság felsőbb körökben kedvetlenséget idézett elő. A helyzet enyhült, mert a lengyelek megelégszenek a kormány lemondásával és csak egyes miniszteri tárcákhoz ragaszkodnak. — Hír szerint a válság holnap megoldást nyer.

— **Okolicsányi tábornok a gazdasági rokkant-iskolában.** Okolicsányi Károly vezérőrnagy meglátogatta a debreceni gazdasági rokkant-iskolát. Mint nagybirtokos és kiváló gazda, a termelés minden ágát alaposan megtekintette. A rokkant katonákat munka közben megfigyelte és a tapasztaltak fölött legteljesebb megelégedését nyilvánította.

— **Vizsgák az iskolákban.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester és Csürös Ferenc dr. kulturtanácsos ma meglátogatták az ágostai hitvallásu evangélikus iskola vizsgáit, amelyek egész napon át tartottak. — Márk Endre a gyönyörű eredményért Polster Adolf igazgatónak, Materny nagyváradi esperes pedig az osztályvezető tanítónök fejtezte ki teljes elismerését. A polgármester és a kulturtanácsnok meglátogatták a kisegítő iskolát is, amelynél tapasztalt igen szép eredményért Vargha Béla igazgatónak mondtak elismerő szavakat.

— **A színiügyi bizottság ülése.** A színiügyi bizottság Heltai Jenő beadványa tárgyában e hó 25-én délután 4 órakor fog ülést tartani.

— **A hatodik hadikölcsönért.** A Debreceni Banknál hadikölcsönt jegyeztek a már előzőleg kimutatott 677,500 koronán felül a következők: Magyar Országos Biztosító intézet több tételben 189,000, Frenkel Jenő 30,000, Eckstein Elek 20,000 koronát; 4000 koronát jegyeztek: Hitter József, Verő Albert, Markovits Jenő, dr. Fried János, Böhm Dávid, Kohn Gábor, Németi Pál, Kröh József, Fried Soma, Fried Ernő, Holzer Anna, Öhlbaum Izidor, Katz Dánielné, Farkas István, Farkas Istvánné, Wieder Leopoldné, Roboz Jolán, Róth Lajos, Róth Lajosné, Weisz Sámuel, Weisz Adolf, Lindenfeld Lajos, Masch Ábrahám, Beck József, Grün Sámuelné, Weisz Jakabné, Adler Jenő, dr. Wertheimer Manó, Kohn Jenő, Markovits Ferenc, Österreicher Ede, Schwartz Lajos; 3500 koronát jegyzett Hirsch F.; 2000 koronát jegyeztek: Klein Mária, Ehrenfeld Ignác, Simonyi Miksa, Goldstein Ferenc, Koós Ármán, Löwi Miksa, Jaszinger József, Weisz Ábrahám, Ábrahám Mendel, Weisz Sándor, Imre Istvánné, Len Zalán, Boston István, Morgenstein Lajos, Balogh László, Kaszonyi Imre, Szücs Ferenc, Z. Nagy Lajos; 1500 koronát jegyeztek: Wunder Mór, Rottmann Bella, Rottmann Sámuel; 1000 koronát jegyeztek: Grósz Lajos, Ehrenfeld Eliás, Aszódy Márton, Lupás György, Fried Antalné, Deutsch Mór, Grósz András, Markovits Ernő, Werner Imre, Kiss B. István, Posta Lajos, Balogh Imre, Österreicher Ede; 500 koronát jegyzett Kovács Sándor. Összesen 1,110,000 korona.

— **Katona-Otthon a 16-os huszároknak.** A 16-os huszárok kérelmére a debreceni Katona-Otthon frontmögötti otthont létesít nekik a Kárpátokban. Miatán a huszárok hangszerket is kértek, a debreceni Katona-Otthon igazgatósága fölkeri azokat, akiknek gramofonjuk van s azt ingyen, esetleg pénzért átengedni hajlandók, közöljék ezt az Otthonnal.

— **Grenadinok, ruhavásznak, nyári ruha selymek nagy választékban Frank Sándor** nődivat cég új helyiségében, Piac-utca 42., Telefon 12-56.

Kevés és drága a szappan!

Mosakodjunk „Zolin“ szappanpótló mosdótablettával!

Mindenütt kapható!

Készíti: Brázay Kálmán szappangyára, Budapest.

— **Miksa főherceg völegény.** Bécsből táviratozzák: Miksa főherceg, a király öccse, öfelsége beleegyezésével eljegyezte Hohenlohe-Schillingsfürst Conrad hercegné, a király első fődvarmesterének leányát: Franciskát. A menyasszony egyenrangú, mert a Hohenlohe-Schillingsfürst birodalmi rendi családból származik. A család különben már rokoni összeköttetésben van az uralkodó családdal, mert a berlini nagykövet, Hohenlohe-Schillingsfürst herceg Frigyes főherceg leányát vette feleségül.

— **Szalonnasárlók figyelmébe.** A Közéleti Tanács figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy úgy intézkedjen, hogy a lisztiroda azoknak, akik eziránt jelentkeznek, július, augusztus és szeptember hónapokra már most előre kiadja a zsirifogyasztási jegyeket. Tengeri rekvizitálás és más okok miatt a sertésvágások emelkedést mutatnak, ennek folytán sós szalonna és részben zsir minden hentes üzletben kapható, nagyobb mennyiségben a következőknél: Szabó Mihály Hunyadi-utca, Horváth Gábor Csapó-utca, Fábian András Csapó-utca, Fábian Ferenc Csapó-utca, Gombos Istvánné Degenfeld-ter, Andorfi Béláné Csapó-utca, Bóde Gyula Szent Anna-utca, Kovács István Csapó-utca, Takács József Simonffy-utca. A hentesüzletek kötelesek az előre kiadott jegyeket beváltani. Akinek zsirifogyasztási jegyét nem váltanak be, jelentkezzen a Közéleti Hivatalban. — (Piac-u. 9.)

— **Menetszárad a Katona-Otthonban.** Ma délután a Katona-Otthon megvendégelte a 2. honvédszárezred most elinduló menetszáradát, amelyhez Ebner ezredes lelkesítő, hazafias szép beszédet intézett. A Katona-Otthonban megjelent az ezred egész tisztikara. Szép beszédet mondott még Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója is.

— **Ötéves találkozó.** Kedves ünnepélynek volt színhelye szerdán az izr. polgári leányiskola. Ekkor tartották ötéves találkozójukat a IV. osztályt az 1912. évben végzett tanulók, akik majdnem teljes számban voltak jelen. Az igazgató megnyitóját Winkler Irén választott elnökiük igen meleg hangú, gondolatokban gazdag innapi beszédében méltatta találkozásuk jelentőségét, majd volt osztályfőnökiük, Lászlóné Fülöp Vilma záróbeszédében a munka további szeretetére, megbecsülésére buzdította őket. Ez volt az iskola életében az első találkozó s máris jóleső érzéssel látta a tantestület, hogy volt növendékeinek javarésze mint kereső nő állja meg helyét az életben. Helfersohn Olga indítványára 40 koronát adományoztak az iskola segítő-egyesületének. — Az ünnepély után kirándult az egész társaság a Nagyerdőre.

— **Hogyan történik a fürdőzők lisztellátása.** Sok szó esett mostanában arról, hogy mily módon láthatják el a fürdőhelyek közönségét liszttel és más, hatóságilag lefoglalt élelmiszerekkel. Nagy gondot okozott ez az Országos Közéletmezési Hivatalnak, most már azonban, mint fővárosi tudósítónk jelenti, jórészt megoldottnak tekinthető ez a nehéz kérdés. Előbb azt tervezték, hogy a közönség magával viszi hazulról a lisztjét a fürdőhelyre, akinek azonban nincs lisztje, az a lisztcedulát teszi a zsebébe és mutatja fel a fürdőnél. Mivel a lisztszállítás ugy a közönségre, mint a fürdőkre nagy terhet és kényelmetlenséget jelentene, másképpen oldják meg az ügyet. Az Országos Közéletmezési Hivatal legközelebb kibocsátandó hirdetménye szerint a fürdőző közönség minden rétege lisztjegy utján kapja meg rendes fejadagját. A fürdőzőt csak arra kötelezik, hogy állandó lakhelyének hatóságánál jelentse be eltávozását és vigyen magával igazolványt, amely bizonyítja, hogy az eltávozást bejelentette. Együttal ez a hatóság ellátja a fürdőzőket a szükséges lisztjegyekkel, amelyeket azután a fürdőhelyen mutatnak be. — Az Országos Közéletmezési Hivatal hogy a fürdőhelyeken akadálytalanul beválthassák ezeket a jegyeket, a tátrai fürdőknek egyelőre 300 méter-mázsát, a balatoni fürdőknek pedig 500 méter-mázsát lisztet utalt ki. Az erdélyi fürdők számára még nem történt meg a kiutalás és

ezt a Kolozsvárott felállított közéletmezési hivatal fogja elvégezni. Azok a vendégek, akik a fürdőhelyeken saját háztartást vezetnek, kötelesek magukkal vinni a lisztjüket hazulról.

— **Grenadin bluzok és selyem triko-kabátok** minden színben nagy választékban kaphatók **Frank Sándor** nőidivat cég új helyiségében, Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— **Női kész fehéreműek,** selyem és clott alsószyoknyák, keztyűk, harisnyák nagy választékban **Frank Sándor** nőidivat cég új helyiségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

— **Elsőrangú,** modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végli Gyula. Telefon 593.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a **Hadsegélyző Hivatal** átvételi különítménye.
Budapest, VI., Váci-utca 38.

Meghívó.

Az „Unio“ Kereskedelmi Részvénytársaság

1917. június hó 30-ikán délután 4 órakor a Debreceni Első Takarékpénztár üléstermében tartja

III-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket meghívjuk azzal, hogy a közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatnak szavazati jogot, kik részvényeiket 1917-ig bezárólag a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debrecenben, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál, vagy a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál, vagy a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál, vagy a Takaré- és Hitelintézet részvénytársaságánál letétbe helyezik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1916. évi mérleggel és eredmény-számlával.
2. A felmentvény megadása iránti határozás.
3. Az alapszabály 25-ik §-ának módosítása iránti igazgatósági javaslat.
4. 6 igazgatóság tag megválasztása 3 évre.

Tisztelettel:

Az igazgatóság.

ZONGORA-HANGOLÓ
GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyek.

Pezsgősdugót

használt, de nem töröttet, veszek **50 filléért** darabját, palackdugót **5 K** kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb ajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

Gépsziját
Gépolajat
Gépszirt
Műszaki cikkek
vásároljon

László Béla műszaki üzletében
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 859.

VISZKETEGSÉGET

rúht, sómórt legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsír** Kis tégely K 1.60, nagy tégely K 3.—, családi adag K 9.—, utasítással rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona“ gyógvtárától, Győr.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Intelligens
német kisasszony egész délutánra nagyobb gyermek mellé kerestetik. Jelentkezhetni Nagyerdő városi villa 4, 12. b.

„Cigaretta-hüvely Hygiea“ legjobb a világon. 1000 drb 5.50 fill. Kerekes Géza-u. 4.

Nagyerdőn
egy szép nagy szoba kiadó. Értekezni: Telefon 790.

Ingatlanok
eladásának közvetítéséhez jó díjazás mellett ügynököt keresek. Értekezhetni Poroszlay-ut 1. sz.

Zálogédesztől,
törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. **Krámer,** Arany Bika-bérlház 3.

Kékkó
Diana sósorszesz és papírzsák minden nagyságban kapható Grünberger és Glück fűszernagykereskedésében.

Abrons
néhány métermázsát eladó kiadóhivatalunkban.

Vásárolunk
bármily mennyiségben **akácmezt, lépesmezt, sonkolyt, sárgaviaszt, mákot, diót.**

Részletes ajánlatot kér **Polacsek Fülöp és Fia** Nyirbátor.

„SAVOL“

ECETSÁVPOTLÓ

a m. kir. törvényszéki hites vegyész és a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás, valamint a pällagi m. kir. mezőgazdasági vegykeresleti állomás által megvizsgált s étkezési célokra alkalmasnak talált ecetsávpotló teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 liter tiszta víz hozzáadásával 10 liter kész kellemes ízű élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk.

Ára június 15-től 14.— korona pr. kgr. eredeti legalább is 50 kgr.-os ballon vételnél.

„SAVOL“ Vegyipar Vállalat
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.

Főlerakat:

Grünberger és Glück, Debreczen.

Irjon nekünk

ha Rendező pénztárát eladni akarja, azonnal díjmentesen felvilágosítást adunk. Cím: Wien, VII., Siebensterngasse 31. Mezzanin.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák
Készításkák stb.

Tekintse meg a kirakatot.